

长沙晚报全媒体记者 朱泽寰
通讯员 沈群 聂凯 欧阳倩 陈思甜

9月底,工业和信息化部发布公告,对2025年度(第四批)中小企业特色产业集群名单进行公示,全国范围内共有100个中小企业特色产业集群,以岳麓高新区为主阵地的长沙市岳麓区检验检测仪器设备产业集群入围。

在全国制造业集群竞争日趋激烈的背景下,长沙避开“大而全”的同质化陷阱,聚焦细分领域打造“专而精”的国家级中小企业特色产业集群。凭借对区域资源禀赋的精准把握、对细分市场的深度挖掘,浏阳市高端化学原料药、长沙县数控磨床、岳麓区检验检测仪器设备等国家级特色产业集群在全国市场中成功突围,蹚出一条产业集群发展的特色之路。

因地制宜,精准锚定特色赛道

特色是城市的品牌,有特色才有生命力,有特色才有竞争力。

长沙国家级中小企业特色产业集群的“特色”,并非盲目追逐热点,而是源于区域资源禀赋、产业基础与市场需求的深度耦合。

“因地制宜、扬长避短”,这是长沙选择特色产业集群赛道时的原则。通过聚焦本土有基础、有潜力、有优势的细分领域,伴随政策引导与市场培育的加持,长沙逐渐将“潜在优势”转化为“竞争优势”,实现了“精准选赛道—多维拓市场—生态带产业”。

如浏阳市高端化学原料药产业集群的崛起,依托的是浏阳数十年积累的医药产业基础与生态优势。作为全国重要的医药产业基地,浏阳经开区这一核心承载平台早期已聚集尔康制药、九典制药等一批医药企业,在化学原料药、药用辅料领域形成了技术沉淀与产能规模。

而后,长沙乘势而上,瞄准全球医药产业“原料药产能向新兴市场转移”的趋势,以及国内医药企业对“高质量、低成本”原料药的需求,出台《长沙市生物医药产业发展规划》等文件,对原料药企业的技术改造、绿色生产、国际认证给予专项支持,推动集群从“传统原料药”向“高端化学原料药”转型。

长沙县数控磨床产业集群的特色,则体现在对“专精特新”路线的坚守。尽管起步早,但该集群起初以普通机床生产为主,面临“大而不强、同质化竞争激烈”的困境。

为突破发展瓶颈,长沙县聚焦数控磨床这一细分领域,厘清特点:一方面,数控磨床在汽车、航空航天等高端制造领域需求旺盛,市场潜力大;另一方面,国内高端数控磨床长期依赖进口,存在“国产替代”空间。

针对特点,长沙县通过“政府引导+企业主导+科研支撑”模式,推动集群企业向高精度、高稳定性磨床研发制造转型。

本次岳麓区检验检测仪器设备产业集群的“晋级”,则在于“跨界融合”与“平台赋能”的独特模式。

岳麓区与湖南湘江新区、长沙高新区“三区合一”,这既是先进制造聚集的现代产业重地,也是创新活力涌动的科技创新高地,为产业发展提供了广阔的应用场景。同时,长沙抓住检验检测行业作为“高技术服务业、生产性服务业”的发展机遇,打造中部地区首个、湖南省唯一的检验检测特色产业,推动检验检测仪器制造与检测服务深度融合。

特色之路 ——长沙产业集群高质量发展“密码”之二



以岳麓高新区为主阵地的长沙市岳麓区检验检测仪器设备产业集群晋级“国家队”。均为长沙晚报通讯员陈思甜供图



爱威科技在国际上率先将人工智能机器视觉技术应用于临床病理标本的形态学检验,填补了国际国内医学显微镜形态学检验自动化领域的技术空白。

多维突围,打响全国市场攻坚战

技术攻坚是特色集群突围的“核心武器”。长沙针对特色集群的“卡脖子”技术,建立“揭榜挂帅”“赛马”等科研攻关机制,整合高校、科研院所与企业资源,形成创新合力。

岳麓区检验检测仪器设备产业集群围绕高端检测仪器研制短板,建立动态“卡脖子”仪器设备科研攻关专项清单,由圣湘生物、爱威科技等龙头企业牵头,联合湖南大学、中南大学组建创新联合体,在质谱检测、生物芯片、人工智能检测等领域突破一批关键技术。

其中,德米特公司原创的质谱基质效应控制理论与二维色谱理论,带来检验检测行业的颠覆性变革,填补了国际行业空白;爱威科技作为全球医学自动显微镜检验方法学的创立者,研发的全自动尿沉渣分析仪填补了国际国内医学显微镜形态学检验自动化领域的技术空白。

浏阳市高端化学原料药产业集群针对国内医药企业“降本增效”需求,推出“定制化原料药+辅料”一体化解决方案,与恒瑞医药、复星医药、石药集团等国内知名药企建立长期合作关系,国内市场占有率超25%;同时依托“湘企出海+”综合服务平台,开拓东南亚、欧洲市场。

30%以上,并在全国20多个省市推广应用。

品牌建设是特色集群突围的重要抓手,长沙通过标准制定、资质认证、展会推广等方式,提升特色集群的行业话语权与市场认可度。

长沙县数控磨床产业集群推动企业参与《数控磨床精度检验》《高速数控磨床技术条件》等国家标准、行业标准的制修订,主导制定团体标准5项,其中3家企业的产品获“国家制造业单项冠军产品”认定,在国内数控磨床市场树立了“长沙精度”品牌形象。

在开拓市场方面,长沙一方面推动特色集群企业深耕国内市场,另一方面鼓励开拓国际市场,形成“双循环”发展格局。

浏阳市高端化学原料药产业集群针对国内医药企业“降本增效”需求,推出“定制化原料药+辅料”一体化解决方案,与恒瑞医药、复星医药、石药集团等国内知名药企建立长期合作关系,国内市场占有率超25%;同时依托“湘企出海+”综合服务平台,开拓东南亚、欧洲市场。

生态升级,构筑产业发展新优势

在全国市场突围后,长沙进一步“放大特色优势”,通过延伸产业链、拓展应用场景、完善服务体系,推动特色产业集群从“单点优势”向“生态优势”升级,实现产业规模与质量的双重提升。

延伸产业链是壮大特色集群的“基础工程”。长沙围绕特色集群的核心产品,推动产业链向上游延伸,形成“核心产品+配套产业”的完整生态,降低企业生产成本,提升集群整体竞争力。

如岳麓区检验检测仪器设备产业集群以检验检测仪器制造为核心,向上游延伸至高精度传感器、光学组件、核心芯片等关键零部件领域,引进配套企业120余家;向下游拓展至检测服务、认证咨询、人才培训等领域,集聚检测服务机构80余家,形成了覆盖“研发—制造—服务”的全链条布局。

为拓展特色集群的应用场景、提升集群整体价值,长沙通过“政府搭建平台、企业参与试点”的方式,为特色集群产品开辟新的应用空间,推动产品向高端化、智能化升级,实现特色技术在多元领域落地融合。

在完善集群特色发展服务方面,长沙积极构建“政府+促进组织+专业机构”体系,如市工业和信息化局通过多场政策解读、产业对接等活动,帮助集群企业畅通上下游交流渠道。

多措并举下,长沙的中小企业特色产业集群呈现蓬勃发展态势,逐渐成为区域经济高质量发展的新引擎。

从浏阳高端化学原料药的“产业根基突围”,到长沙县数控磨床的“专精特新破局”,再到岳麓区检验检测仪器设备的“跨界融合晋级”……特色发展、特色突破,以制胜是长沙的鲜明特征。

优势在特色、出路在特色、潜力在特色。立足资源禀赋、聚焦细分赛道、强化创新驱动、构建产业链生态,长沙产业集群特色之路,越走越宽阔。

打造新高地 链群攀高峰

中联重科精彩亮相2025中国国际农机展

“智能农机+智慧农业”让农活变“轻松活”



中联重科携10余款高端农机产品和智慧农业数字化服务方案亮相2025中国国际农机展。长沙晚报通讯员杨牧意供图

360°原地转向功能,在湿烂地块行走、爬坡越梗性能更强,对深泥脚水田适应性更好。

众多海内外观众主动洽谈合作意向,来自哈萨克斯坦的农场主巴特尔称赞道:“中联重科的拖拉机创新设计,既保证强劲动力,又能有效降低能耗,智能化的操控系统也大幅减小劳动强度,满足了我对动力、能耗、效率的要求。”

智慧农业方面,中联重科现场展示了多项数字化农艺技术服务方案,包括精准施肥

技术服务、精准植保技术服务、精准灌溉技术服务等,打造精准农业范本。5款农田智能物联网设备一同亮相,其中格田智能进水闸和排水闸分别用于农田灌、排水,可通过外接设备实现多样化数据采集,并具有多项故障报警功能;一体式水位仪和土壤墒情仪可测量田间实时数据,为作物灌溉管理决策提供依据。

本次展会,中联重科重点展示了为智慧农场及现代化农事服务中心建设运营提供的系统性解决方案。该公司可根据当地基础条件,开展农田基础提升、数字农田升级改造及数字农艺生产服务,制定属地水稻数字化种植标准,实现自动化巡田、智能化管理和精准化作业,打造集技术验证、应用、展示、推广于一体的示范农场;同时依托先进的数字化农艺技术、专业的技术团队及强大的资源整合能力,提供从建设咨询到整体运营的农事服务中心解决方案。

◀上接1版

突破经济发展瓶颈,分享国家发展红利

两岸经济同属中华民族经济,两岸同胞是命运共同体。数十年来,两岸经济合作取得突破性进展,互利互补格局基本形成。尤其在2008年至2016年,两岸实现全面、直接、双向“三通”,两岸产业合作持续推进,两岸经济合作机制初步建立,两岸贸易额不断创下新高。台湾获得新的市场空间和综合成本优势,为其传统产业和新兴产业发展带来新的平台和动能,推动了岛内经济发展。越来越多的台商台企选择在大陆发展,与大陆同胞一道共享中国式现代化发展成果和机遇。

统一后,台湾将突破经济发展瓶颈,进一步分享国家发展红利。两岸经济合作越深、越广,

财政尽可用之于民,尽享国家整体资源

我们为推动两岸关系发展所做的一切,都是为了增进两岸同胞的亲情和福祉,实现两岸同胞对美好生活的向往。当前,我们正以中国式现代化全面推进强国防建设、民族复兴伟业,制度优势更加彰显,创新活力更加强劲,物质基础更加雄厚,发展前景更加广阔。我们有能力让14亿多人民过上好日子,也完全有能力同台湾同胞一起共创美好未来。

统一后,台湾地区财政尽可用之于民,尽享国家整体资源。台湾将不再受“台独”分裂势力和岛内政治争斗荼毒,清除严重损害民众福祉的根源问题。台湾地区财政税收尽可用于改善

共享民族荣耀,共享大国尊严

台湾问题产生后,两岸曾对峙、隔绝长达38年,至今仍未结束政治对立。但两岸同属中华民族,两岸同胞都是中国人,同根同源、同文同种,这是无法否认的事实。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。9月3日,我们在北京举行了庄严隆重的纪念大会,习近平总书记发表重要讲话并阅兵。包括台湾同胞在内的全体中华儿女都倍感振奋、深受鼓舞,很多在岛内收看纪念大会转播的台胞激动喊出“我是中国人”“中

远离战争风险,确保安居乐业

长期以来,我们把台湾同胞谋福祉作为发展两岸关系的出发点和落脚点,始终团结台湾同胞,共同反对“台独”分裂活动,推动台海形势从紧张对峙走向缓和改善。2008年至2016年,两岸双方在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,开创了和平发展的新局面,给两岸同胞尤其是台湾同胞带来了实实在在的好处。事实证明,两岸关系和平发展是增进同胞利益福祉、促进台湾社会和谐安宁、确保台湾同胞安居乐业的正确道路。令人痛心的是,民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,勾连外部势力不断谋“独”挑衅,妄图“倚外谋独”“以武谋独”,把台湾带向兵凶战危的险境。越来越多的台湾同胞在两岸同胞在内的海内外中华儿女同心同向、团结奋斗,就一定能汇聚起实现国家统一和民族复兴的磅礴伟力,就一定能开辟两岸关系的美好未来!

新华社北京10月27日电

同城通 分类信息

生活资讯全搜索 为您服务全天候

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 正文13行

标题限9字以内(占2行) 套红加收20% 套彩加收30%

电:0731-82205305

Q:Q:800083498

微:长沙同城通

刊登资讯不出门 手机平台服务您

公告声明

遗失声明

长沙县安沙镇山舍柴院餐厅遗失法人(余峰亮)私章,声明作废。

遗失声明

湖南省医药有限公司管理人遗失中信银行股份有限公司长沙分行开户许可证,核准号:L5510001479401,声明作废。

产权人周茂林遗失长沙市天心区金盆路091号第004栋407房产权证,号码:00356473,声明作废。

●林一遗失身份证件,身份证件号码:370205199013257018,特此声明。

下列证件声明作废